

建设美丽中国 共筑绿色家园

——写在2019年中国北京世界园艺博览会开幕之际

长城脚下，妫水河畔。2019年中国北京世界园艺博览会即将拉开大幕，人与自然在这里精彩相遇，中国与世界在这里交汇。“绿色生活 美丽家园”是本次世园会的主题，也是党的十八大以来我国坚持绿色发展、建设生态文明的不懈追求——为了建设一个富饶而美丽的中国、给子孙后代留下山青水秀的好风光，亿万中国人民正在以习近平同志为核心的党中央引领下，秉持新发展理念，凝心聚力，走出一条绿色发展之路，成为共建全球生态文明的重要力量。

坚持人与自然和谐共生

——站在中华民族永续发展的高度，久久为功，走出一条绿色发展新路

继1999年昆明世园会后，国际最高级别的园艺博览会再次来到中国——28日，中国北京世界园艺博览会正式开幕，110个国家和国际组织将赴这场“绿色之约”。

2014年6月，国际展览局第155次大会在法国巴黎召开，168个成员国一致表决认可2019年中国北京世界园艺博览会。

从当年的山脊贫地到如今的万花之园，巍巍海陀山见证了北京世园会园区的成长。

功勋树、望海台、临源廊……北京世园会园区河北园内，象征塞罕坝林海、望海楼、简易窝棚的多项设计引人驻足。

从“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”到“花的世界、林的海洋”，坚持几十年如一日植树造林的塞罕坝林场，在大地上留下了一片绿色的美丽印记。

塞罕坝再向西，深入到内陆，人们不懈追求绿色的故事同样感人。

八步沙，位于腾格里沙漠南缘，是甘肃省古浪县最大的风沙口。30多年前，沙魔以每年7.5米的速度吞噬着这里的农田和村庄。

“活人不能让沙子欺负死！”郭朝明、贺发林、石满、罗元奎、程海、张润元等6位老汉卷起铺盖住进沙窝，决心要在这沙海里造出绿洲。

老汉走了，儿子来了……子承父志、世代相传。如今在八步沙林场监护区内，林草植被覆盖率由治理前的不足3%提高到70%以上，建成一条南北长10公里、东西宽8公里的绿色长廊。

一抹抹绿意覆盖了黄沙，一片片林草改变着生态环境。

绿色是生命的象征、大自然的底色，更是美好生活的基础、人民群众的期盼。

今年是新中国植树节设立40周年。40年来，我国森林面积、森林蓄积分别增长一倍左右，森林覆盖率已增至21.66%，还造出了全世界面积最大的森林——人工林，保存面积达0.69亿公顷。

不久前，美国航天局的卫星数据显示，全球从2000年到2017年新增的绿化面积中，约四分之一来自中国，贡献比例居全球首位。在全球森林资源持续减少的背景下，中国森林面积和蓄积量持续双增长，成为全球森林资源增长最多的国家。

“美国航天局的数据和我国开展的森林资源清查结果基本吻合，反映

了中国为全球植被增长作出的巨大贡献。”国家林业和草原局局长张建龙说。

生态文明建设，是关系中华民族永续发展的根本大计。

党的十八大报告把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，并首次提出把“美丽中国”作为生态文明建设的目标。

党的十九大报告进一步指出，必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，还自然以宁静、和谐、美丽。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”。习近平总书记用生动形象的语言告诉人们保护生态环境的重要性。

4月8日上午，北京城市副中心绿心城市森林公园，习近平总书记和首都干部群众、少先队员们一起挥锹铲土、围堰浇水。油松、国槐、侧柏、玉兰、红瑞木、碧桃……习近平总书记接连种下7棵树苗。

党的十八大以来，习近平总书记已经连续第7年参加首都义务植树活动。

生态文明建设要驰而不息，久久为功。党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我国进一步加大生态文明和国土绿化建设力度，生态环境质量持续改善。

——2013年至2018年，全国完成造林0.4亿公顷，森林面积达2.15亿公顷；

——国家储备林制度初步建立，建设和划定国家储备林318万公顷；

——草原生态环境持续恶化势头得到遏制，综合植被度超过55.7%；

——启动沙化土地封禁保护区等试点，荒漠化、沙化土地面积持续缩减。

……

一幅绿色发展的美丽画卷，正在中国大地徐徐展开。

绿水青山就是金山银山

——经济高质量发展和生态环境高水平保护协同推进

峰雄瀑飞的山林景观、丰富多彩的花园类型……走进北京世园会浙江园，眼前呈现出一幅“旧境江南山秀”的画卷。

“浙江园是浙江的浓缩。”浙江园总设计师、浙江理工大学风景园林系教授卢山说，浙江坚定不移地沿着“绿水青山就是金山银山”的道路前行，一张蓝图绘到底，一年接着一年干，正变得越来越美。

2013年9月，在哈萨克斯坦扎尔巴耶夫大学回答学生提问时，习近平主席对他在浙江工作时提出的“绿水青山就是金山银山”作出全面阐述：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

绿水青山，从来都不是金山银山的“拦路虎”，而是“敲门砖”。

作为全国磷化工龙头企业，湖北兴发集团近两年关停临近长江的22套总价值12亿元的生产装置，对搬迁腾出的900多米长江岸线、800多亩土地进行生态修复。以此为契机，公司淘汰落后产能，研发新材料产品，近年来业绩不降反升，去年增长达到30%。

“以前，我们的产品是按吨卖，如今是按克卖。”兴发集团董事长李国璋说，“企业想获新生，就要壮士断腕。”

一个企业是如此，一座城市也是如此。

江苏徐州，1882年起掘井建矿，最多时超过250座，采煤塌陷区和采石宕口，成为这座资源型城市的“生态疮疤”。

将生态包袱化为生态资源，徐州对成片的采煤塌陷区、工矿废弃地和采石宕口实施生态修复。往日“一城煤灰半城土”的徐州，如今尽展“一城青山半城湖”风采。

目前，徐州已建成省级以上创新平台200多个，大中型工业及规模以上高新企业研发机构达700多家。绿色发展成为徐州走出资源困局的新动能。前不久，徐州获得“联合国人居奖”。联合国人居署执行主任特别代表姆西西评价道：“徐州根据时代和环境不断调整、改变、适应的韧性，正是近年来我们大力提倡的一种城市发展能力。”

如今，中国经济社会发展的底色正越来越绿——

能源结构方面，煤炭消费量占能源消费总量比例降至59%，天然气、水电、核电等清洁能源消费量占比升至22.1%；建成世界最大的清洁煤电供应体系。

工业排放方面，1万多家国家重点监控企业全部安装在线监控，企业排放达标率大幅度提升；各地整治“散乱污”企业，为优质企业腾挪出更多发展空间。

居民生活方面，北方地区冬季清洁取暖试点城市增加到35个，2018年新完成“煤改气”“煤改电”改造480万户；全国新增一批污水管网和处理系统，城市黑臭水体逐步变清变“靓”。

“凡是‘绿水青山就是金山银山’践行好的地方，经济社会发展不仅不

会因生态环保而迟滞，反而更具活力、质量更高。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。

2017年新年前夕，习近平主席发表新年贺词时指出：“每条河流要有‘河长’了”。

将流域与区域相结合，统筹山水林田湖草系统治理，河长制、湖长制为破解中国的水问题注入新活力。

到2018年，全国共明确省市区乡四级河长30多万名、四级湖长2.4万名，设立村级河长93万多名、村级湖长3.3万名。百万河长、湖长“上岗”，河湖健康有了守护人。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面深化改革，加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，相继制定了40多项涉及生态文明建设的改革方案。

——生态文明建设目标评价考核、自然资源资产离任审计、生态环境损害责任追究等制度出台实施；

——国家公园体制、生态环境监测数据质量管理、排污许可、河（湖）长制、禁止洋垃圾入境等环境治理制度加快推进。

山水不言，自成风景。在中国经济社会发展版图上，人与自然和谐相处的美景越来越多。

建设绿色家园是人类的共同梦想

——携手同行，共谋全球生态文明建设之路

不积细流，无以成江海。绿色发展，没有人是旁观者。

一有空，马房村村民徐明就从县城回村里转悠，“舍不得！”在村里生活了几十年，他做梦都惦记着这里。

马房村在云南省澄江县的抚仙湖畔。抚仙湖，这个美丽的高原明珠是全国最大的深水型淡水湖。一度，矿山开采、机动船捕鱼、农业面源污染，让这潭清水面临水质恶化风险。

为了让出生空间，2万多人要从世代生活的湖边陆续搬走。如今，徐明的老房子已变成湖滨湿地，只有他亲手栽下的那丛翠竹依然挺拔。

“看到竹子，就知道家在那里。”他说。

亿万中国人，正在用行动刻画出自己在这颗蓝色星球上的绿色足迹。

2016年9月3日，西子湖畔，二十国集团领导人杭州峰会召开前夕。

杭州西湖国宾馆如意厅，蓝色背景板上用中文写着“从巴黎到杭州 应对气候变化在行动”。习近平主席亲手将气候变化《巴黎协定》中国批准文书，递交到时任联合国秘书长潘基文手中。

“中国倡议二十国集团发表了首份气候变化问题主席声明，率先签署

了《巴黎协定》。中国向联合国交存批准文书是中国政府作出的新的庄严承诺。”习近平主席说。

这是时代赋予的使命——2018

年5月，习近平总书记在全国生态环境保护大会上发出号召：“建设生态文明的时代责任已经落在了我们这代人的肩上。”

这是中国人身体力行的绿色实践——倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和不合理消费；广泛开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区创建活动，推广绿色出行……

中国这种执着的绿色追求，越来越被世界关注。

在曾被称作“死亡之海”的库布其沙漠，原本黄沙漫漫的恩格贝成了生态示范区，绿林萦绕、流水潺潺，一片片苜蓿散布其间，136座温室里种着各种瓜果蔬菜。原本人迹罕至的不毛之地，如今成了沙漠旅游景区。

2017年9月，《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会在内蒙古鄂尔多斯市召开，库布其防沙治沙实践被写入各代表共同起草的《鄂尔多斯宣言》。如今，在尼日利亚、摩洛哥等国，中国人正在将防沙治沙经验传播出去。

推动建立“一带一路”绿色发展国际联盟，连续多年开办防沙治沙国际培训班，帮助非洲等地发展清洁能源……中国的绿色发展经验正在传播到更多地方。中国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

“坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”；“为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全作出贡献”。党的十九大发出新的绿色发展号令。

今天，世界的绿色发展智慧将在这里交汇碰撞。北京世园会，将奏响一曲人与自然交流对话的绿色乐章

110个国家和国际组织参展，人们能够观赏到各国独具风情的园林园艺，欣赏到各民族的精彩文化表演。

国际园艺生产者协会秘书长提姆·布莱尔克里夫说：“举办世园会不仅能让游客欣赏到美丽的花园，更体现了中国与世界共享发展成果、追求绿色生活方式的意愿。”

“长城脚下的世园会”，将再次向世人昭示中国人民建设美丽家园、美丽中国、美丽世界的决心和信心，与世界分享绿色发展理念和生态文明中国方案，为推动构建人类命运共同体作出不懈努力。

（新华社北京4月27日电 记者李斌 董峻 高敬 孔祥鑫）

H 壮丽70年·奋斗新时代

江苏耿车：从“废塑加工场”到“创业梦工厂”

江苏省宿迁市耿车镇，曾因“玩转”废旧塑料加工创造的“耿车模式”闻名全国。然而，以牺牲环境谋求发展让耿车陷入“垃圾围城”困境。

近年来，耿车以壮士断腕的决心去污减塑，倒逼绿色转型，发展家具电商、多肉绿植等绿色产业，全力打造“创业梦工厂”、“生态示范镇”，一个绿色、崭新的耿车出现在苏北大地。

繁荣埋下“重疾”

阳春时节，耿车镇大众村一派水墨田园景象。耿车踞宿迁西大门，过去属于黄泛区。自上世纪80年代起，耿车乡、村、户、联户“四轮齐转”发展废塑加工业，逐渐形成华东地区规模最大的废塑加工基地。

最高峰时，全镇3.8万人有2.5万人从事这一产业，年交易量逾150万吨，交易额30多亿元，对镇财政和农民收入贡献率达8成以上。

随之，空气污染超标20倍，河流水质劣V类……这种低效益、高污染的发展模式，严重损害当地环境。2012年，耿车被原环保部列为全国八大重点环境整治区域。

大众村是耿车镇污染最严重的村子。

转型迫在眉睫

“2015年，废塑加工30亿元，利润仅1.5亿元，税收只有200万元。”耿车镇党委书记徐光良算了一笔账，加工一吨废旧塑料只赚约200元，但从治污成本看，当年耿车区域的水、气、土壤等污染防治治理费用高达10多亿元。

变则通。耿车必须摆脱旧有发展模式，转型迫在眉睫。

2015年末，宿迁市在耿车打响“塑料垃圾歼灭战”，提出“彻底禁、禁彻底”。2016年1月，出台全面关停耿车镇废旧塑料加工企业的决定。

“做给群众看，带着群众转。”老党员、“塑料大王”邱永信带头购进机器，转型做板式家具并“触网”销售。

这样一来，其他村民陆续跟进。两个多月时间，耿车取缔关停近5000个加工点和货场，清运垃圾50多万吨，同时疏浚河道、复垦土地、栽植苗木、修复生态，困扰群众20多年的环境污染问题逐步得到解决。

重“塑”新生活

耿车人再次掀起干事创业热潮，绿色园艺、电商创业、物流快递、塑料制品精深加工“四大产业”集聚约2万人。记者看到，生态农业示范园建成了30万平方米温室大棚，培育多肉植物6000万株。

“转型后，我家累计投入2000多万元发展多肉种植。”李平说。她和丈夫从事多肉植物种植，去年销售额逾4000万元，并带动130多名村民就业。

转型后的耿车，去年销售额达50多亿元，比2015年增加20多亿元；城镇居民人均可支配收入达1.87万元，比2015年增加4000多万元。全镇有网店2759家，2.2万人从事电商及相关工作，先后获评“中国淘宝镇”“省级生态乡镇”。

“绿水青山就是金山银山。耿车必须走绿色发展之路。”宿迁市委书记张爱军说，“我们正加快推进‘生态经济化、经济生态化’，以‘含绿量’提升发展‘含金量’。”

（据新华社南京4月27日电 记者赵久龙）

广告

关于G98环岛高速三亚绕城段隧道安全防护施工实施交通管制的通告

因G98环岛高速三亚绕城段隧道安全防护施工需要，现对迎宾、荔、崖、兴隆段（G98环岛高速凤凰隧道、迎宾、荔枝沟、酸梅隧道）实施临时交通管制，具体交通管制方案如下：一、管制路段：G98环岛高速凤凰隧道、迎宾、荔枝沟、酸梅隧道内。二、管制方式：根据施工需要，适时对途经管制路段的车辆，请按现场有关交通标志标志减速慢行或现场交通安全管理者的指挥行驶，由此带来的交通不便，敬请谅解。特此通告。

海南省公安厅交通警察总队 海南省公路管理局

2019年4月28日

●2018年，荣膺中国报刊经营价值排行榜“省级日报十强”第三名

●2015年，被国家新闻出版广电总局推荐为“百强报纸”

欢迎在海南日报 南国都市报刊登广告

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888 周六、周日照常办理业务



海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券